

实施乡村振兴战略 打造美丽幸福农村

■统筹/本报记者 武孝军 整理/本报记者 武孝军 姚永军 陈润 许珂 摄影/本报记者 陈太仰 王翟 罗盟

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。党的十九大以来，习近平总书记在许多重要会议、重要活动、重要场合，对实施乡村振兴战略发表了一系列重要讲话，提出了一系列新思想新观念，作出了一系列新决策新部署。如何把乡村振兴战略在衡阳落地落实？市人大代表、市政协委员各抒己见，为各级各部门决策提供了有益参考。

实现乡村振兴必须留住人才

市人大代表 刘元平

习近平总书记在十九大报告中提出的乡村振兴战略是一项具有远见卓识的宏大计划。提出乡村振兴战略的背景是：乡村在逐渐衰落，乡村人才在流失、乡村可耕地在减少，乡村在城市化的大潮中受到严重的冲击。因此，乡村必须振兴，乡村振兴任重道远，乡村振兴刻不容缓。

实现乡村振兴最关键的要素是人才。目前乡村振兴缺乏两种人才，第一缺乏高端技术人才、创新人才、精英群体；第二缺乏“能工巧匠”。“能工巧匠”是指能够在现代农业生产中熟练地运用和操作各种先进农业机械的人才。

如何留住这两种人才？国家应给予提高工资待遇，改善住房、医疗各方面的保障政策，对在乡村振兴战略做出重大贡献的，要给予精神与物质双重奖励。乡村振兴应发挥新型农民的骨干作用，引导好龙头企业、家庭农场、农村合作社参与到乡村振兴战略中来，并在政策、资金相关方面给予支持，配备

配强村两委班子，让“致富能手”及有专业技术的人才进入村支两委，从而带动老百姓致富。鼓励农业大学生来当村官，提高这些村官的待遇，鼓励并留住他们在农村扎根。

对企业在农村流转土地用于乡村振兴产业发展的，对其流转的土地要给予资金补助，对返乡创业的乡村振兴人才在配套资金方面要给予倾斜，办理相关手续要大开绿灯。

目前农村与城市的差距越来越大，进入城市生活成了当年轻人的首选。他们为了融入城市生活，可以说是尽其所能，为了减少这巨大的差距，留住乡村振兴人才，必须加大对农村基础设施、居住环境的投入，发展乡村文化，吸引更多的人来乡村旅游。

乡村振兴战略是一个涉及各方面的庞大计划，在当前实现中华民族伟大复兴的中国梦大背景下，乡村振兴要在留住吸引人才的前提下，大力培养农业技术方面的人才，对选择农业



技术方面的学生应降低录取分数线并给予减免学费等政策。

我们要让年轻一代知道自己的根曾经辉煌，挖掘、发现乡村精华，提高年轻一代的自豪感，安心在乡村振兴中贡献力量。

从四个方面下功夫 促进农村产业发展

市政协委员 张健

衡阳是中西部省份典型的农业大市，是全国20个商品粮基地之一，是联合国粮农组织重点扶持的油茶基地。近几年，衡阳市农业生产经营组织取得了长足的发展，规模不断扩大，效益不断显现，财政金融支持不断加强。

目前，衡阳市农业产业的现状是：一是农业产业化优势逐渐突出，已初步形成高档优质稻、油茶、油菜、黄花菜、良种猪、造纸原料、席草七大农业产业带。这七条产业带正逐步起到衡阳农业产业化链条的支撑作用，支撑起整个衡阳的农业产业化建设。二是农业产业化龙头企业实力持续增强，角山、米业、九龙种养一体化农业循环、祁东云兴湖南生态园、华夏湘江国际农业产业示范园、湖南山巷子科技园等一批省级重点工程项目全面推进建设，一批农产品获评中国驰名商标和国家地理标志产品。三是农业产业化促进农业供给侧改革，以角山米业、金拓天、大三湘、九龙生态、喜雁四件宝等一批农产品

加工龙头企业创新和发展特色产业，带动衡阳市农业供给侧改革迈出了实质性步伐。四是经营环境不断优化，政策引导力度不断加大，金融助力不断加强。

结合我市农业产业发展的现状，以国家对农业产业振兴战略为指导思想，我认为，衡阳市农业产业化发展要在四方面下功夫。一要大力发展创意农业，进一步强化概念创意、特色开发和服务提升，培育一批地处衡阳市城郊及周边县（市）区，对接衡阳市圈，富有特色、充满活力的农业观光园、休闲农场等。二要大力发展农产品加工业，充分利用当前湖南省推进的两个“百千万”工程的优惠政策，各级政府要认真做好规划，积极推动建设若干个农产品加工园，并培育一批农业产业化龙头企业。三要畅通融资渠道，进一步加快建设社会信用体系和担保体系，出台财政税收优惠政策，发挥证券市场的融资功能，吸收各类资本投资农业。四要



利用好国家扶贫政策，培育一批中小乡镇企业，进而形成良性循环，逐步建立农业产业化发展系统化、产供销一条龙、可持续健康发展的经济实体。

用文化的芬芳去助推乡村振兴

市人大代表 夏海鸣

党的十八大以来，我国农业取得了举世瞩目的成就，农村面貌也发生了翻天覆地的变化。党的十九大提出实施乡村振兴战略后，更让乡村的发展顺风扬帆，乘风破浪。

在乡村振兴这股东风中，文化振兴必须紧密地开展，必须与日益提高的物质生活齐头并进，要大力加强文化建设，丰富人们的精神文化生活，培养健康的审美情趣，用文化的芬芳去浸润每一个百姓的心灵。

首先，实施乡村文化振兴必须大力建设农村书屋、文化长廊、宣传橱窗、各种壁画、文化广场、健身广场……要让爱上阅读、爱上运动成为乡村百姓空闲时间的娱乐主流。目前各村农家书屋都有不少书籍，但大多流于形式，很多书籍都束之高阁，应该多开展一些老少皆宜、雅俗共赏各种类型的活动，如猜灯谜、写春联、包饺子、讲故事、擂台赛、农家运动会、广场舞比赛等，把大家从牌桌、麻将桌、手机上拉回来，让他们在生活中随

时都能感受到文化的熏陶，建设文明乡风，享受丰富的精神文化生活。

其次，要结合自身文化优势，充分发掘本地文化资源，利用文化这张名片，提高知名度，打造乡村旅游品牌，吸引更多的游客，拓宽农民增收渠道，加快乡村经济的发展。如衡南县近尾洲镇莲湖湾景色优美，让不少游客慕名而来。游客纷至沓来的背后是莲湖湾还有丰富的文化内涵，如湘江渔歌在六七十年代曾兴盛一时，而近几年逐渐消失。经过大家的努力，目前莲湖湾成立渔歌教习所，已经收集了130多首湘江渔歌，从此动听的湘江渔歌再次响起，已经成为了莲湖湾旅游的一张靓丽的名片，能让更多的游客来此领略渔歌的魅力。

最后，在乡村建设中，一定要树立起乡村文化自信，保护好本村一些特色景点，不要总是千篇一律，一种颜色、一个样式，可以建造本村的地标性建筑，如衡南相市沿江村因地制宜建成孔明塔，利用名人资源，做旺乡村旅游，让沿江村声名鹊起。同时我们要传承好本



地能工巧匠的高超技艺，推进乡村非文质文化展示。

在乡村振兴中，我们要传承和弘扬优秀传统文化，并把社会主义核心价值观融合进去，让文化的春风吹响乡村振兴的号角，推动乡村振兴的列车，实现乡村振兴的目标。

生态振兴是乡村振兴的题中之义

市政协委员 谢宏

当前，我市正朝着建设最美地级市的目标阔步迈进。最美地级市不仅是指城区，更要涵盖广大的农村地区。为了进一步做好我市生态振兴、美丽乡村这篇文章，我建议要抓好三个“绿色化”。

一是抓好农业生产方式绿色化。乡村振兴离不开产业振兴，但产业振兴绝不能通过拼资源拼消耗的方式透支生态环境，而应以农业供给侧结构性改革为主线，加快构建现代绿色农业产业体系。我市重点打造的“三黄两茶”（油茶、茶叶、黄花菜、湘黄鸡、黄贡椒）特色产品，尤其是打造中国油茶第一强市就是发展特色产业、绿色产业的好抓手；要大力发展循环农业，要基于某一生产区域，协调发展种、养、加等产业链，变害为利，如石鼓区利民村的水上莲花项目，就是通过山水林田湖草的综合治理，达到了提高农业效益、改善生态环境的效果；要大力发展农业旅游、康养游学、乡村民宿等新兴业态，让生态变成

“摇钱树”，田园风光成为“聚宝盆”。

二是要抓好农民生活方式绿色化。要持续推进农村人居环境整治行动，以农村“厕所革命”为重点，完善农村生活设施。要突出能人带领、乡贤示范的作用，进一步提高农民的生态环境意识，建立村民共谋、共建、共管、共评、共享机制，将美丽乡村建设的要求如垃圾分类、生态维护、污水处理、庭院美化等内容纳入村规民约，推行村民美丽乡村建设星级评定制度，褒扬乡村新风气，用激励机制引导全民参与环境整治行动。

三是要抓好农村生态环境绿色化。要实施全域乡村规划，坚持“多规合一”，提升规划功能统筹、产业融合能力；在推进乡村生态振兴过程中，必须坚持尊重自然、顺应自然、保护自然的原则，严守生态红线和历史文化遗产保护线，把传统村落、农业遗迹等与优美的生态融为一体，杜绝“大拆大建，千村一面”的不良倾向，要慎砍树、禁挖山、不填湖、少拆房；要加强对农



村突出环境问题的整治，按照“一控二减三基本”的工作目标，打好农业面源污染治理攻坚战，提高畜禽粪污资源化利用率，严厉打击乱倒渣土和各类工厂垃圾等违法行为，落实“河长制”工作要求，实现农村景观化、景区化。

